

聖經概覽

耶利米書

科目：聖經研讀科

學員：馬曼娥

日期：16-3-2012

目錄

一、	作者	P.3
二、	著作時地	P.3
三、	寫作背景	P.3
四、	寫作對象	P.4
五、	本書特點	P.4
六、	本書主旨	P.4
七、	鑰字、鑰句、鑰節、鑰章	P.5
八、	在聖經中之地位	P.6-P.7
九、	重點思考	P.7-P.13
	I. 對神的啟示	
	II. 以色列的光景	
	III. 耶利米的事奉	
十、	本書大綱及章題	P.14-P.15
十一、	讀後感	P.16
十二、	參考書目	P.16

一、作者

耶利米是本書的作者(一 1、五十一 64)。他名字的意思是「耶和華高舉」或「耶和華拋擲」，根據本書所講審判之信息，其名字的意思很可能是後者，指耶和華將猶大「拋擲」在巴比倫中，又「拋擲」在列邦，使列國受神的審判。

耶利米是祭司希勒家的兒子，住在便雅憫地亞拿突城中，他於約西亞十三年(主前 626 年)至西底家十一年(主前 586 年)期間供先知的職份(一 1-3)，任職共四十年多，本書對作者之職任、事奉中的遭遇及個人內心感受均有詳細記載，我們可從全書中深入認識耶利米本人及他的事奉(詳見思考重點 III)，故有人認為本書亦被稱為耶利米的傳記。

本書有部份內容由耶利米口述，文書巴錄記下(三十六 4-32、四十五)，巴錄為耶利米最親密的同伴，最終二人同被擄去埃及(四十三 5-7)。本書提及巴錄記下耶利米口述的書卷曾被約雅敬扔在火中焚燒，之後再重寫書卷並加上補充(三十六 32)，這書卷便為耶利米書主要內容。

二、著作時地

本書的著作時期，由耶利米先知開始就職，即約西亞十三年主前六二六年至西底家十二年主前五八六年寫的。耶利米著書的地點主要是在猶大地的耶路撒冷，最後較短的時期是在埃及地(四十三、四十四)。

三、寫作背景

書中內容與當代背景有密切的關係，耶利米供職時正處於內憂日增、外患日迫之時勢，他經歷五個王朝，分別是約西亞、約哈斯、約雅敬、約雅斤和西底家，除約西亞之外，其餘各王都「行耶和華眼裡看為惡的事」(王下廿三 32、37、廿四 9、19)。這段時期是猶大被擄前最動亂緊張的時期，全國因拜偶像、悖逆神而招自神的審判，面臨敵國如埃及、迦勒底、亞蘭、摩押、亞們(王下廿四 2)的入侵，並面臨被滅。耶利米更處於世局動盪時期，強大亞述國正日躄西山，巴比倫大國正逢崛起，猶大最終被巴比倫擄去。耶利米亦常用「刀劍、饑荒、瘟疫」(十四 12、廿一 7、9)以形容猶大人當時面臨之禍害。

四、 寫作對象

他著作的對象主要是在耶路撒冷的猶大人，就是那常背道的以色列家，包括君王、首領、先知、百姓等。後來在加上被擄至巴比倫的猶大人(廿九 1)及住在埃及地的猶大人(四十三 6)。

五、 本書特點

1. 對比其他先知書，本書對著者的生平有丰富的記述，除了他的供職外，流露他個人豐富的情感，更可說是作者的傳記。
2. 全書是以歷史、傳記、預言及詩體這四方面綜合而成的。
3. 耶利米書是聖經中篇幅最長的一卷書。
4. 本書論及彌賽亞的預言雖不多，但卻有很重要的啟示如廿三 5-6 提到「給大衛興起一個公義的苗裔」及「祂的名必稱為耶和華我們的義」，說明彌賽亞的位格及職任。
5. 本書三十一 31-34 中隱含著新約的根據和它的內容，也是新約聖經中引用舊約經文最長的一處，也是舊約聖經惟一用到「新約」之處。
6. 本書是以「審判」為主題內容，但審判背後卻是道出神對以色列永遠的愛(三十一 3)。

六、 本書主旨

神以永遠的愛愛以色列，深願他們悔改回轉，故向背道的民施行公義的審判，待以色列回轉後，必歸回並復興，復興更臨到萬邦。

七、鑰詞、鑰句、鑰節、鑰章

鑰詞、鑰句、鑰節、鑰章

鑰詞：

背道 4878	共 9 次	例如：三 11、十四 7、四十九 4....
歸回/回來/回轉 7725	共 112 次	例如：三十二 44、三十四 15、三十三 11....
愛 157	共 10 次	例如：三 1、三 12、三十一 20
萬軍之耶和華	共 77 次	例如：十 16、廿三 16、五十 33

鑰句：

「拔出.. 拆毀.. 毀壞.. 傾覆.. 建立.. 栽植」(一 10、十八 7-9、廿四 6、三十一 28、四二 10、四五 4) 共 6 次

鑰節：

「於是耶和華伸手按我的口，對我說：我已將當說的話傳給你。看哪，我今日立你在列邦列國之上，為要施行拔出、拆毀、毀壞、傾覆，又要建立、栽植。」
— 9-10

「你去向北方宣告說：耶和華說：背道的以色列啊，回來吧！我必不怒目看你們；因為我是慈愛的，我必不永遠存怒。這是耶和華說的。」三 12

「耶和華說：『日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約，不像我拉著他們祖宗的手，領他們出埃及地的時候，與他們所立的約。我雖作他們的丈夫，他們卻背了我的約。這是耶和華說的。耶和華說：『那些日子以後，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。他們各人不再教導自己的鄰舍和自己的弟兄說：『你該認識耶和華』，因為他們從最小的到至大的都必認識我。我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡。這是耶和華說的。』三十一 31-34

鑰章：

第一章、第三十章

八、 在聖經中之地位

在舊約中的地位

與先知書的關係

五卷大先知書中，除了以賽亞，以西結及但以理是與耶利米同時期作先知，五卷書均論及有關神對當代以色列家的審判及安慰之言，並預言將來之復興，例如但九 2 提及因耶利米的預言，得知以色列人將於七十年滿後歸回，及對列國之審判及預言，彼此間有共同點。此外，五卷書也有不同的主題如下：

	以賽亞書	耶利米書	耶利米哀歌	以西結書	但以理書
主題	神的救恩	神的審判	神的憐憫	神的榮耀	神的國度

(有古卷將「耶利米書」及「耶利米哀歌」看作是一書，並不分開，在有的古卷裡被稱為「耶利米書卷二」。) 五書主題均讓我們看出神對祂子民有公義也有慈愛，有審判也有復興，不但如此，神的旨意是永不改變，到復興時期，祂必掌權，統治萬邦。

在「傳道經」(主前一九〇年左右寫成的一本旁經) 中，作者提到，十二先知書是與以賽亞、耶利米書及以西結書為平行的一本書。按兩者的內容來說，彼此也是相輔相成的。例如耶利米書與阿西阿書的主題都說到神對以色列的愛，與耶利米同時期作先知的，除了以西結、但以理外，也有西番雅書(靜默)及哈巴谷書(信心之歌)，他們所寫的是同期的作品，神藉著不同的先知向以色列民帶出不同的信息，故我們可從多方面的角度看，神向以色列家之勸諫或鼓勵。

與歷史書的關係

耶利米書是論及南國約西亞至西底家王朝，為南國最後的一段歷史，而這段歷史已記載於列王記下(廿二至廿五)及歷代志下(三十四至三十六)，故在看先知書如耶利米書的同時，歷史書便可成為一補充資料。相反，看歷史書，先知書能附以更詳盡的資料去了解這些歷史，兩者可說是相輔相成。例如：在代下三十六 1-2 曾指出耶利米勸勉百姓：「行耶和華他神眼中看為惡的事。先知耶利米以耶和華的話勸他，他仍不在耶利米面前自卑。」

至於以斯拉及尼希米記兩卷論及被擄歸回之歷史，在大先知書中多有預言及論述被擄歸回之景況，可讓我們更完整及全面地看歸回的歷史事蹟。例如在拉一 1「波斯王古列元年，耶和華為要應驗藉耶利米口所說的話，就激動波斯王古列的心，使他下詔通告全國說：」

在新約中的地位

耶利米書中揭示新約相當重要的內容，就是有關基督的身份和職務。根據廿三 5-6，這是說到基督是大衛的後裔，有君尊的身份，祂要作王，在地施行公義，在這裡給我們看到基督就是耶和華神自己，神的子民也因祂得拯救：「祂的名必稱為耶和華我們的義」，這名字所包含的意義非常重要，是每一個信徒必須經歷的，正如林前一 30 說到「神又使祂(基督)成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。」這是我們新約信徒的基礎。

耶利米書另一處對新約重要的揭示是三十一 31-34，這裡所提到的「新約」，可說是新約的根據和內容，這處指出新約所給我們的權利和福分，就是宣告律法時代已經過去，恩典時代的來臨，因神要赦免人的罪，將律法放在人的心裡，叫人真正認識神。新約來八 8-12 正引用這處經文，說出前約為舊了，且已是漸舊漸衰，故需有新約(八 13)。

九、 重點思考

I. 對神的啟示

公義審判的神

本書處處看到這位公義的審判者，祂在全地發出祂的忿怒，因著祂的百姓屢犯拜偶像之罪，神最終叫百姓被擄亡國(十八 13-15、廿二 8-9)。在廿二章中看到神斥責猶大諸王之惡行，又預言諸惡王之結局。全書亦看見神多番審判猶大領袖，雖為牧人，卻殘害百姓，使他們走歪路(十 21、廿三 1-2)，更嚴責假先知說假預言、以虛空教訓百姓廿三 9-32，殺了假先知哈拿尼雅廿八 1-17。

神不單向以色列家進行審判，更向列國施行審判，替以色列家報仇，因他們曾欺壓神的子民，在四六至五二章中神向十國施行審判，強盛的巴比倫只是神手中的器具五十一 7，一切狂傲的神必反對，並要追討其罪五十 31。神是按公義判斷，且察驗人肺腑心腸的神十一 20，至終祂必審判全地。

威嚴中帶慈愛的神

我們的神不單有公義，更滿有慈愛，神對猶大的愛是顯在對祂百姓的嚴罰上，審判背後的目的為著挽回百姓，使他們離開惡道，最終必親自復興以色列。神每逢責備百姓，仍深顧念他們(三十一 20)，祂仍接納多行邪淫的妻子--猶大(三 1)，祂不會永遠發怒(三 12)，以慈愛吸引祂回轉(三十一 3)，神藉耶利米多番勸喻百姓回轉(十八 11、廿六 3、三十五 15)，「從早起來」在全書出現共十一次，神差遣先知教訓他們(七 13、三十二 33)。先知 耶利米為百姓之憂傷，也正好反映神愛百姓的心切(九 1、十三 17、十四 17)。

神雖藉先知向百姓預言必被擄，但在七十年後，必復興以色列，使百姓末後有指望(廿五 1-2、廿九 10、三十一 17)，表面上被擄是神的懲罰，實際上是叫百姓知罪，好帶來赦罪與復興，先知也預言百姓將必悔改尋求神(五十 4)。神對被審判之列國也是如此，神應許亞們和以攔人被擄的都要歸回(四九 6、39)。全書處處顯出神公義的審判，卻同時又有威嚴中的慈愛，惟有神才能將公義和慈愛持平。

忌邪獨一的真神

全書中耶利米主要是針對百姓拜偶像之罪，在神眼中百姓作了

最惡之事，就是離棄神，事奉外邦偶像(二 13、19)，取代真神的地位及榮耀。作者特意描述真神與偶像的對比，藉偶像之虛假無能帶出真神的高超(十 1-16)，沒有能比祂的(十 6)，惟祂是真神、活神、永遠的王、祂是造作萬有者(十 11-13)，是凡有血氣者的神(三十二 27)，萬物在祂面前不能隱藏，因祂充滿於天地(廿三 24)，祂定永遠的定例(五 22)，神的手有大能(十六 21)，祂的眼目察看人的一切行為(六 17)，祂藉先知向人說話，「這是耶和華說的」在全書出現共八十多次，但人所製造的偶像不是神(十六 20)，因它不能預言列國將來的結局，藉著祂向以色列及列國的審判，讓人知道祂是獨一的真神耶和華。

至高永遠的君王

在全書中出現「萬軍之耶和華」共七十七次之多，全書中審判列邦時出現三次「君王名為萬軍之耶和華」(四六 18、四八 15、五一 57)，祂是永遠的王(十 10)，祂能除滅君王和首領(四十九 38)，強盛的巴比倫也只是神手中的器皿，祂能激動瑪代，攻擊巴比倫(五十一 11)，使祂被滅。這給我們認識祂是全地的大君王，祂的名為萬軍之耶和華。祂向十國施行警告及審判，證明祂不單管治以色列，也是統管全地列國的君王，全地君王之尊榮，也不能與祂相比，因祂是萬國的王(十 7)。此外，凡與祂和祂的選民反對的列國，神都必為選民和祂的國度爭戰，且要大大得勝。

從先知書中，我們不單認識以色列的光景，祂向他們所說的預言，更重要的是知道祂是耶和華(廿四 7)，在本書中最重要是揭示神對以色列人的愛，神願清除以色列家一切的污穢及邪淫，藉耶利米對以色列家之指謫、警告、審判及悲痛，便可看出神的慈愛和憐憫的心腸，「鄰憫原是向審判誇勝」(雅二 13 下)，因著神的憐愛，以色列家能歸回並得復興。

II. 以色列及列邦的光景--審判與盼望

先知耶利米身處在一個猶大國中最黑暗的時期，他也是任期最長的一位，他任期歷經五個皇朝，由約西亞、約哈斯、約雅敬、約雅斤及西底家，這時期是猶大人最黑暗光景，在全書中提到神對以色列家不同對象的責備。

對象	人的惡行(拔出、拆毀)	神的復興(建立、栽植)
君王	<ul style="list-style-type: none"> ● 論大衛王的家：離棄神的約，事奉敬拜別神(廿二 8) ● 瑪拿西重建邱壇，使以色列人拜偶像，是導致祂棄掉百姓和聖城的主因(十五 3-5、王下廿一章、廿三 26-27) ● 論約西亞行不義不公的事(廿二 11-17) ● 論約雅敬民也不為王舉哀(廿二 18-19) ● 從上至下均認偶像為父(二 26-27) ● 投靠埃及卻不倚靠神(● 看見以色列國遭審判還不懼怕，且假意歸向神(三 6-10) ● 	<ul style="list-style-type: none"> ● 興起一位公義的苗裔，掌權作王，且行事公平公義(廿三 5-6)
先知/ 祭司	<ul style="list-style-type: none"> ● 向百姓只說平安十四 13 ● 借巴力說豫言廿三 13 ● 先知行惡如所多瑪廿三 14-15 ● 以虛空教訓當預言(廿三 16-21) ● 以自己幻想當異象(廿三 16、20-21) ● 先知偷竊神的言語(廿三 30-31) ● 託神的名說假預言廿三 25 ● 謬用神的言語及神的默示廿三 36-38 ● 以幻夢謊言和矜誇使百姓是錯了路(廿三 32) ● 祭司責打及逼害神的僕人(廿 1-3) ● 褻瀆聖職(廿三 11) 	<ul style="list-style-type: none"> ● 回歸後，神的殿恢復獻祭，必有祭司在其中守職(三十三 11)

<p>百姓</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● 背道的民患予背道的病，且恆久不回頭 ● (三 22、八 5) ● 在民中有不公不義之事(五 25-29) ● 在神的殿中行了污穢的事(七 30) ● 心中沒受割禮(九 25-26) ● 不聽從這約的話十一 3-5 ● 忘記神倚靠虛假十三 25 	<ul style="list-style-type: none"> ● 七十年後百姓得以歸回，不再作奴僕，且要事奉神(廿九 10、三十 8-9) ● 神必醫治他們、要作神的子民、且城和宮再被建造(三十 17、18、22、三十二 43-44) ● 與以色列及猶大家另立新約(三十一 31) ● 賜他們認識我的心，知道我是耶和華(廿四 7) ● 以色列人悔改並尋求神(五十 4)
<p>列國</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● 因他們引誘選民犯罪拜偶像 ● 曾嗤笑以色列(四八 27)。 ● 列國因心高氣傲，向神誇大(四八 29、四九 16) ● 搶奪神的產業以色列(四十九 14) 	<ul style="list-style-type: none"> ● 埃及有餘民必回歸，與從前一樣(四十六 26) ● 神神要使被擄的摩押、亞們及以攔人歸回(四十八 47、四十九 6、39)

以色列全國上下皆離棄神，不聽神的，不聽神的話，神形容選民如淫婦，與許多親愛的行邪淫(二 1)，如古實人不能改變皮膚或豹不能改變斑點，形容選民習慣行惡，不能行善(十三 23)。如壞葡(二 21)、如被棄的銀渣(六 29-30)、如荒地(四 3)、如破裂的池子(二 13)，這種種的喻言指出「人心比萬物都詭詐，壞到極處」(十七 9)，且人也無法洗去罪孽的痕跡(二 22)，最終神要照各人所行的報應他(十七 10)。神絕不會因著以色列是神的子民能逃脫神的審判，最終遭滅國，百姓被擄至巴比倫。同樣，列國也因欺壓神的子民、其驕傲和罪行而遭神的降禍及毀滅。

感謝神，耶利米書不單給我們認識神公義的審判，且讓我們看到祂是守約施慈愛的神，使我們在這黑暗絕望中找到盼望，就是以色列所倚靠的偶像及列邦，也絲毫不能幫助他(三十 14)，只有我們這救贖主(十四 8、五十 34)，使人有指望(廿九 11)。在全書中神藉先知多次預言被擄者必歸回(廿五 10-12、廿七 18-22、廿九 10、三十 10-11、三十一 17、

三十二 36-37) · 以色列的百姓、其中的聖城和聖殿都必得復興(三十三章) · 因神永遠不變的愛 · 神主動地赦免以色列的罪(五十 20) · 並賜給他們一個新心 · 與他們再立新約(三十一 31-34) · 能成就這一切的就是大衛公義的苗裔、耶和華我們的義 (廿三 5-6、三十三 15-16) · 因在祂沒有難成的事 · 神不單拯救以色列 · 同樣也向列國施行救贖 · 使列國被擄的人歸回 · 使其中的城邑再有人居住(四十六 26、四十八 47、四十九 6、39)。

耶利米全書雖不多提及彌賽亞及其國度 · 但書中提及的經文卻有相當重要的啟示 · 廿三 5-6 是說到大衛的後裔 · 祂有君尊的身份 · 祂執掌王權 · 地上施行公平和公義的國度 · 祂使猶大和以色列全家得救 · 祂的名字是耶和華我們的義 · 這裡提及祂的神性身份和職任 · 另外三十一 31-34(看來八 8-12、十 16-17) 是舊約中很特別的約 · 這約就是新約的內容 · 也搖指將來日子 · 屬祂的城必不再拔出 · 不再傾覆 · 直到永遠(三十一 40) · 且神要在地上萬國人面前得榮耀(三十三 9) · 祂與選民立永遠的約 · 選民必永遠敬畏祂 · 又復興殿中的獻祭(三十二 37-41) · 三十至三十三章稱為「盼望之書」 · 耶利米預言的復興 · 透射出將來國度的光芒(三十一 8、10-12) · 這國度必是由公義苗裔來執行並在祂的掌權下才得實現。

III. 耶利米的事奉

在先知書中鮮有如耶利米書詳述先知本人的出身、事奉中的遭遇、感受及爭扎 · 耶利米似乎毫無保留地將自己的內心世界向神表達出來(十二 1-4、十七 12-18、廿 7-18) · 使我們得以明白他的事奉的心路歷程 · 更承認他向神是全然盡忠 · 他自己的生命就是一篇最好的信息 · 我們可以從以下幾方面認識耶利米的事奉：

對悖逆之民的愛

先知耶利米的信息 · 表面上是宣告神的審判來臨 · 內裡卻是叫神的百姓回轉 · 一心一意歸向神 · 耶利米心裡有燒著的火(廿 9) · 縱然人笑話他 · 戲弄他 · 他仍禁不住內心的火熱 · 要向這百姓說話 · 使他們不致滅亡 · 他常為百姓的罪惡心中憂傷 · 因他們的驕傲而哭泣 · 眼淚汪汪(十四 17、三十一 16) · 他常遭君王、先知的拒絕 · 四十年之久 · 但卻沒有放棄他們 · 從不間斷地向百姓說話 · 勸諫他們悔改 · 及至他下到埃及 · 他仍勸百姓悔改(四十三 8-13、四十四) · 在他身上看到愛是恆久忍耐 · 處處顯出他對百姓的鄰愛之心。

對神的全然盡忠

從耶利米的遭遇中，可算是先知中最難為和折磨的一個。一方面面對外面的攻擊：全國上下都反對他，更誤會他是賣國賊()，他被先知打廿 2、被人枷於獄中(三七 16)、被陷於淤泥中，且沒有水(三十八 6)、他屢遭生命的威脅，將生死置於度外(廿六 11-15)，這是至死忠心的表現。此外，他也要面對內心的矛盾、爭扎：一方面他愛百姓，為他們要受罰而感焦急(四 19、十 23-25、十四 7-13)，另一面，他看著百姓行惡而憤恨，甚至求神審判他們(十一 19-20、廿 10-12)，他內心的痛苦比外面的挫折更甚，但他雖難受，仍盡忠職守，直至走到路終。

耶利米的忠心也顯於他傳講神的話，「耶和華如此說」在全書出現八十七次之多，神沒說的，他不敢說，他所傳講的必是神的話臨到他(廿六 2)。他為了順服神的吩咐，也得甘願放棄自身合理的需要，不去娶妻及生兒養女(十六 1-2)。他一生的事奉，看似沒有果效，這班悖逆的民並沒因他的傳講而悔改，但他在神前卻忠心傳講，直至終老。

作中保的代禱

耶利米不單作神的代言人，同時也是神和人中間的中保，為百姓向神代求，耶利米求神從寬懲治百姓，才不致使他們全歸無有(十 23-25)，又求神為己名及所立的約，不要全然棄掉(十四 7-22)。縱然神在烈怒下，叫耶利米不要再為百姓代求(十一 14、十五 1)，祂必不垂聽(十一 11)，但忠誠的耶利米仍深信在神無難成的事，藉代求神必使百姓得以復興。此外，在本書中我們不難發現耶利米是一個禱告的人，在他的信息中，他一面從神領受話語，另一是向神發出禱告(四 18-22，十 6-10、23-25，十二 1-4、十五 15-18、十七 12-18、十八 19-23、廿 7-18、三十二 16-25) 等。

耶利米被喻為「淚眼先知」，耶利米的眼淚是為以色列之悖逆、終日不回轉而深感憂傷(九 1、十四 17)，透過他的情感正好反映神對以色列的感情，正如摩根博士論及神堅毅的愛十分精闢：「透過耶利米痛苦和眼淚的事蹟，我們看見神怎樣使用一個與祂相近的人來表達神在罪人身上堅毅不變的愛。」

十、 本書大綱及章題

大綱及章題		
耶利米的蒙召	耶利米的出身及蒙召	1. 先知的蒙召
約西亞至約雅敬 時期的信息	最早期的信息	2. 百姓離棄神
		3. 猶大的淫行
		4. 北方的災禍
		5. 討叛逆的罪
		6. 耶城被攻毀
		7. 不聽招殺戮
	殿中的信息	8. 民寧揀死亡
		9. 心不受割禮
		10. 神勝於偶像
		11. 背約遭咒詛
	聖約的信息	12. 神必然降罰
		13. 驕傲遭被擄
		14. 招審求寬恕
	旱災的信息	15. 被擄與搭救
		16. 被擄與歸回
	審判的臨近	17. 守聖安息日
		18. 窯匠的信息
		19. 破瓶的象徵
		20. 先知遭迫害
		21. 勸民投降巴
亡國前的信息	責備與安慰	22. 責備猶大王
		23. 公義的苗裔
		24. 無花果異象
		25. 被擄七十年
		26. 殿中警戒民

		27. 頸軛的信息
		28. 假先知預言
		29. 寄信被擄者
應許得復興	盼望之書	30. 得治並歸回
		31. 與民立新約
		32. 買地的信息
		33. 應許再復興
國亡前的情形	鑑誠與榜樣	34. 王違背立約
		35. 利甲之遵從
	耶利米遭逼害	36. 王焚燒書卷
		37. 耶利米被囚
		38. 先知入泥坑
		39. 耶城被攻破
國亡後的情形	先知在猶大的信息	40. 先知被恩待
		41. 餘民遭劫殺
	先知在埃及的信息	42. 餘民下埃及
		43. 預言滅埃及
		44. 餘民拜偶像
給巴錄的信息	勉勵巴錄的話	45. 拆毀與重建
審判列國的預言	神向審判列國	46. 審判埃及地
		47. 審判非利士
		48. 審判摩押地
		49. 審判眾列邦
		50. 審判巴比倫
		51. 巴比倫必毀
耶城遭淪陷	耶城淪落景象	52. 百姓被擄去

十一、 讀後感

查讀耶利米書，看到那班悖逆的以色列民，起初也不以為然，但自己愈讀愈有感覺，他們一幕一幕的惡行就像一張鏡子，反照自己裡面許許多多的黑暗：屬靈的虛假、崇拜無形的偶像(以別的代替神)、對鄰舍的不義、對神的不敬、頑硬悖逆的心等，全部都有犯，以色列民的惡行就是自己(及教會)的寫照，在屬靈上容易跌進許多無形的陷阱，尤其多有服事時，很容易在外面守宗教義務，只有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意，這真是危險！有一天神必要來審判！在耶利米書中，神常責備那些君王、長老、假先知及各領袖，斥責他們領百姓走歪路，使百姓陷在罪中，不單沒有帶領他們歸向神，還施行許多不公不義的事，結果兩者一同滅亡。我們在教會中多有服侍的，該常以此為鑑，嚴肅的看待這身份！感謝神！神親自來拔出、拆毀這些事，還要來建立、栽植！我真的感到我需要被神拆毀，才可真正被神建立！

今次查讀完耶利米及其他先知書，令我更愛上讀先知書，在先知書中給我更具體了解我的神，我要從深處去敬拜我的神，因為人所不能的，惟有神能。人實在無法從罪中自救，是神親自去挽回，卻能藉審判，讓人悔改回轉，再進一步復興我們。神能持平公義和慈愛，更叫我甘願服在神的手中，讓「窯匠看怎樣好，就怎樣作。」(十14)

看完耶利米的傳記，令我想到保羅的一句名言：「故此我沒有遺背那從天上來的異象」，耶利米的忠心是無可置疑。耶利米生於黑暗的社會，在急劇變遷的時代中，有時是與非，黑與白，都不是那麼容易分辨，但他始終堅持神給他的託付，獨自承受一切的苦難，因著愛神愛人，以及對呼召的忠心，用生命去服侍這一世代的人，實在是我們的榜樣，在教會中求主興起更多這樣忠心的人去事奉祂！

十二、 參考書目

1. 【更新版研讀本聖經】更新傳道會
2. 【聖經要義 卷五大先知書】賈玉銘 晨星出版社
3. 【淚眼先知耶利米】楊牧谷 校園書房出版社